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Αθήνα, 3 Νοεμβρίου 1999

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης απαντώντας απόψε στην “Ώρα 
του Πρωθυπουργού”, στη Βουλή, στην επίκαιρη ερώτηση του 
Προέδρου του ΔΗΚΚΙ Δημήτρη Τσοβόλα για την αγροτική πολιτική 
της κυβέρνησης, επεσήμανε μεταξύ άλλων τα εξής:

• Κύριος στόχος των πολιτικών μας είναι το εισόδημα το οποίο οφείλει 
να απολαύσει ο παραγωγός για την παραγωγική του προσπάθεια.

• Το κατά κεφαλή αγροτικό εισόδημα, ως κατ’ εξοχήν μικροοικονομικό 
μέγεθος, δεν προσδιορίζεται με ετήσιες μεταβολές, ούτε με 
μικροκομματικής σκοπιμότητας επίθετα. Και τα στοιχεία της 
Eurostat δείχνουν ότι το αγροτικό εισόδημα στην Ελλάδα από το 
1981 μέχρι σήμερα έχει αυξηθεί περίπου 20%. Όταν ο μέσος 
όρος μείωσης στις χώρες της Ε.Ε. την τελευταία δεκαετία είναι - 
3,7% και σε ορισμένες χώρες όπως στη Δανία είναι -18,5% ή στο 
Ην. Βασίλειο -16,3%, στην Ελλάδα καταφέραμε να 
εξισορροπήσουμε τις απώλειες και να διασφαλίσουμε το 
αγροτικό εισόδημα.

• Το αγροτικό εισόδημα εξαρτάται από τις κοινοτικές ενισχύσεις, τις 
διεθνείς τιμές και την εξέλιξη του κόστους εισροών.

• Όσον αφορά τις κοινοτικές ενισχύσεις, οι οποίες προσδιορίζουν το 
-40%-45% του αγροτικού εισοδήματος στη χώρα μας, η κυβέρνησή 
μας με σκληρές διαπραγματεύσεις και επιτυχείς χειρισμούς κατάφερε 
να διασφαλίσει από την Agenda 2000 ενισχύσεις ύψους 7 τρις δρχ. 
Επομένως για τα επόμενα 7 χρόνια από το 2000-2006 εμείς 
διασφαλίσαμε στην ουσία το μισό περίπου του αγροτικού 
εισοδήματος.

• Είναι γεγονός ότι τα αποτελέσματα του Γύρου της Ουρουγουάης και η 
μεταρρύθμιση της ΚΑΠ του 1992, δημιούργησαν πιέσεις στο αγροτικό 
εισόδημα, κυρίως λόγο των έντονων πτωτικών τάσεων των διεθνών 
τιμών των γεωργικών προϊόντων, οι οποίες μειώθηκαν για βασικά 
προϊόντα κατά μέσο όρο περίπου 20%. Απέναντι στην κατάσταση 
αυτή, αφού δεν υπάρχουν πλέον εθνικές ενισχύσεις, το μόνο που



μένει είναι η εφαρμογή πολιτικών ανταγωνιστικότητας κι αυτό 
κάναμε και κάνουμε, μέσα από τον εκσυγχρονισμό των υπαρχόντων 
θεσμών (π.χ. Α.Σ.Ο.) ή τη δημιουργία νέων θεσμών (π.χ. 
διεπαγγελματικές οργανώσεις, οργανισμοί πιστοποίησης προϊόντων, 
εκπαίδευση, στήριξη προϊόντων ποιότητας, αγροτουρισμός, κλπ). 
Στηρίζοντας την ανταγωνιστικότητα, στηρίζουμε τα προϊόντα και τις 
τιμές τους στην αγορά, άρα και το εισόδημα του αγρότη.

• Το ίδιο συμβαίνει και με τα μέτρα τα οποία λαμβάνουμε για τη 
μείωση του κόστους εισροών.

• Δεν ενισχύουν το εισόδημα του αγρότη μέτρα όπως:
> Η μείωση των επιτοκίων χορηγήσεων από το 23% το 1993 στο 12% 

σήμερα και σε μονοψήφιο αριθμό την 1.1.2000;
> Η αύξηση της επιστροφής του ΦΠΑ σε όλους τους τομείς παραγωγής;
> Η μείωση του επιτοκίου στο 7,5% για το νέο αγρότη;
> Η κατά 40% απαλλαγή του ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαίου 

κίνησης σε όλους τους αγρότες;
> Το κατά 38% φθηνότερο ακόμα και από το κόστος της ΔΕΗ ηλεκτρικό 

ρεύμα. Δεν είναι παροχή εισοδήματος όταν στον αγρότη παρέχεται 
ηλεκτρική ενέργεια προς 10,43 δρχ/κιλοβατώρα και στους λοιπούς 
επιχειρηματίες προς 28 δρχ.;

> Οι 21 ρυθμίσεις αγροτικών χρεών από το 1994 έως σήμερα ύψους 
1,6 τρις δρχ.;

> Η αύξηση των συντάξεων του ΟΓΑ κατά 10.000 δρχ. κόστους 112 δις 
δρχ.; (280.000 δρχ. ετησίως σε ένα ζευγάρι συνταξιούχων).

>  Οι αποζημιώσεις του ΕΑΓΑ ύψους 60 δις δρχ. για το 1998 και η 
προκαταβολή του 50% της ζημιάς από το στάδιο προεκτίμησης;

> Η μείωση του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο θέρμανσης 
από 42.000 που ήταν το 1995 στις 6.100 φέτος;

> Το ειδικό φορολογικό καθεστώς που εφαρμόζουμε, χάρις στο οποίο 
από τους 800.000 αγρότες πληρώνουν φόρο εισοδήματος μόνο οι 
3.100 και οι ειδικές απαλλαγές στη φορολογία περιουσίας, είναι μέτρα 
-“ανούσια”;

> Η αύξηση της πρόωρης συνταξιοδότησης κατά 25% είναι μέτρο 
“ανούσιο”;

Η κυβέρνησή μας έχει αποδείξει ότι με έργα και αποφάσεις στηρίζει το 
εισόδημα του αγρότη και προσπαθεί με κάθε τρόπο να βελτιώσει τους 
όρους της καθημερινής του ζωής. Αυτός είναι ο λόγος που κοντά στις 
πολιτικές ανάπτυξης της γεωργίας, προωθούμε και τις πολιτικές 
ανασυγκρότησης της υπαίθρου. Γιατί κοντά στη στήριξη της αγροτικής 
παραγωγής, εμείς θέλουμε και τη στήριξη της “κοινωνικής” ζωής του 
αγρότη, του πολίτη της ελληνικής περιφέρειας.


